今年以来,农业农村部等部门继续稳定生猪生产长效性支持政策

## 让生猪供给产能稳、底气足

今年,农业农村部等部门继续稳定 生猪生产长效性支持政策,实施生猪产 能调控,保护和稳定基础产能,加强非洲 猪瘟等疫病防控。在各方的共同努力 下,生猪产业经受住了市场波动和新冠 肺炎疫情的双重考验,能繁母猪存栏量 始终保持在4100万头调控线以上,非洲 猪瘟等重大动物疫病得到有效控制,生 猪生产稳定发展,猪肉市场供应有保障, 为经济社会稳定发展提供了有力支撑。



## 稳政策 养殖户信心十足敢发力

在河南省南阳市内乡县余关镇 大花岭村的一处开阔地带,占地 2800余亩的牧原肉食产业综合体让 人大开眼界。放眼望去,21 栋楼房 猪舍整齐排列,这片猪舍年出栏量 达210万头。

同样作为养猪大省,在江西省宜春市,当地加大扶持力度,确保生产稳定。截至今年9月末,全市生猪出栏420.8万头,同比增长3.73%;生猪存栏309.2万头,同比增长4.29%,能繁母猪存栏33.3万头,同比增长2.1%,均在正常保有量区间,预计四季度可新增生猪出栏120万头以上。

据统计,今年前三季度,全国生猪出栏52030万头,全国猪肉产量4150万吨,同比增长5.9%,预计全年猪肉产量将稳中有增。生猪生产稳定、供给充足离不开行业上上下下、各个方面的努力,这背后,政策支撑尤为关键。

今年以来,农业农村部先后5次召开生猪企业代表座谈会、部门协调会、视频调度会,督促各地保持财政、金融、用地等长效性支持政策的稳定,切实抓好生猪稳产保供工作。同时持续开展督导,要求对养殖场(户)和屠宰加工企业不得随意限贷、抽贷、断贷,不得违法违规扩大禁养区范围。

在金融方面,召开金融支持生 猪产业发展座谈会,将5000多家银生猪产业发展座谈会,将5000多家银生猪产能调控基地名单转交银保监会,争取信贷支持。 联合中业银行印发《金融助力畜牧业银产方案》,为生猪产能调力量发展工作方案》,为生猪产能调力。与此人具类励、生猪政策性保险和生猪良种补贴等支持政策。

"目前我们养猪享受了贷款贴

息,基本上利息都能补贴回来。今年上半年,我们还从广东引进一批优秀种公猪,政府按照每头1000元的标准给了我们原种猪引进补助。有了这些好政策,底气更足了。"黑龙江大北农食品科技集团有限公司肇州分公司总经理潘洁说。

而一些地方的创新举措也给养 殖户带去了好消息。12月,广发期 货在广西金秀瑶族自治县的生猪 "保险+期货"项目理赔结束。在大 连商品交易所的大力支持下,广发 期货有限公司联合北部湾财产保险 股份有限公司,为当地562.5吨生猪 提供为期1个月的价格风险保障。 该项目主要服务金秀的养殖农户和 养猪农民专业合作社,运用"保险+ 期货"创新模式,充分融合发挥了保 险业和期货业各自优势,为养殖户 提供了一种简单易懂又行之有效的 风险管理工具,降低了生猪市场价 格的冲击。项目共保障生猪约5625 头,保费50万元,总赔付金额约 助区域内的生猪养殖户规避了价格 下跌的风险,保障了养殖利润。

总的来看,目前生猪稳产保供 政策体系基本建立。由于政策预期 有好,养殖户信心更足,市场预期 看好,生猪生产保持良好发展势头, 看好,生猪生产保持良好发展势头, 有力保障了全国猪肉市场供应。 别是这些经实践检验行之有效的关 策举措,已体现到《国务院办公厅关》 于促进畜牧业高质量发展的修改的 中,并吸收到刚审议通过新修改的 审牧法中,政策保障进一步制度化、 法治化。

## <sup>想</sup>想想 是猪产能调控平缓价格波动

我国生猪产业就像一辆巨大的 卡车,载着全球近一半的猪和近 2000万养殖场户,行驶在上坡与下 坡交替的道路上。载重大,惯性也 大,猪少价高伤民,猪多价低伤农,



为了让这辆巨无霸行驶得更 稳,猪价波动更平缓,决策者们想了 多种办法。经过持续摸索,在去年9 月,农业农村部印发《生猪产能调控 实施方案(暂行)》,确定了全国能繁 母猪存栏保持在4100万头左右的 调控目标,要求分级建立生猪产能 调控基地,形成上下联动响应及时 的生猪生产逆周期调控机制。

前几轮"猪周期"价格低迷时,能繁母猪存栏量降幅动辄就是百分之十几甚至二十。开展产能调控后,虽然去年6-10月和今年2-5月生猪养殖经历了较长时间亏损,但能繁母猪存栏量累计降幅仅为8.5%,能繁母猪没有被过度淘汰,有效保护了基础产能。

随着元旦和春节日益临近,市 场对猪肉需求不断增大。河北省大 名县作为国家级生猪调出大县,围 绕端稳群众"肉盘子",大力发展规 模化生猪产业,全县生猪产业发展 的质量效益和竞争力稳步提升。

"为稳固生猪产业发展,防止生猪产能大幅波动,我们组织专业技 就大幅波动,我们组织安企改改成,我们组织会办政员,推广杂交改设,在人员深入养籍标准化规模化养殖技术,帮助养殖户解决生产中遇强产的实际难题。已创建国家级生猪产的调控基地2家,省级生猪标准化元范技基地4家。目前,全县生猪产业规模化、标准化、集约化发展水平明显提 升。"大名县农业农村局副局长艾章朋说。

MIIIII

河北、江西、四川等省份将生猪产能调控纳入重点工作考核激励,河南、山东、湖南、吉林等省份统筹资金支持生产发展,上海、江苏、湖北、广东、新疆等省份创新金融补血造血。一些省份针对能繁母猪存栏量降幅较大的情况,采取发放一次性临时救助补贴、贷款贴息等措施,使产能尽快回到了合理区域。

据国家统计局数据测算,今年10月末全国能繁母猪存栏量4379万头,为4100万头正常保有量的106.8%,处于合理水平,全国31个省份和新疆生产建设兵团能繁母猪存栏量均超过正常保有量的95%,达到了《生猪产能调控实施方案(暂行)》的要求。

"实施生猪产能调控这一年来,效果还是比较明显的。省里每个月都会收到农业农村部发来的预警信息,再由省里向各市县进行传达,以上,对各产能调控基地提供参考。生猪价格也从年初的低迷逐步回升。"浙江省盈利,并保持在正常范围内,减少了猪周期对整个产业的影响。"浙江省农业农村厅畜牧兽医处处长黄立诚。

数据表明,最近一轮"猪周期" 猪价下行19个月后即止跌回升,比 近5轮平均下行时间缩短了5个月 左右。预计今年全年生猪平均价格 在每公斤19元左右,比去年低2元 左右,将为稳定全年CPI发挥重要作 用。全年生猪养殖头均盈利也将达 到300元左右的正常水平,对于调 动养殖场户积极性,保护基础产能 十分有利。

可以说,生猪产能调控成效初步显现,国家层面生猪监测预警的权威性已经树立起来了,全国能繁母猪存栏量4100万头的目标任务也经受住了市场的检验,这一鲜明的调控"风向标"正逐步成为广大养殖场(户)的行动"指南针"。

## 稳防病 给生猪供给打了个"好地基"

2018年8月,非洲猪瘟疫情传 入我国,给生猪生产造成巨大损 失。面对复杂严峻的防疫形势,农 业农村部及时牵头成立联防联控机 制,落实完善《非洲猪瘟疫情应急等 施方案》,制定发布《非洲猪瘟常态 化防控技术指南》,指导各地全力以 赴抓好防控工作,有效遏制了疫情 扩散蔓延的势头。减损就是增产, 做好动物防疫工作,保持动物疫情 总体平稳可控,才能保障畜产品供 应稳定充足。

今年以来,各级农业农村部门 继续落实各项常态化防控措施,毫继续落实各项常态化防控措施,毫 病防控。坚持开展包村包场排查,病 防控。坚持开展包村包场排查,周 报、月报制度,发现风险隐患及时报、月报制度,发现风险隐患及时报告、及时预警、及时处置。深入推进生猪疫病净化和无疫创建,累计进建 生猪疫病净化和无疫创建,累计进建 成国家级猪病净化场62个、非洲猪 底无疫小区166个,通过典型引领、 宏节带动,不断提升养殖环节生物 安全水平。

此外,农业农村部还印发加强 秋冬季生猪疫病防控工作的通知, 发布秋冬季生猪疫病防控工作的通知, 发布秋冬季生猪疫病防治技术查, 南,组织开展技术培训和交叉检查, 统筹抓好冷季生猪等见病防治疫病分 区防控,坚持防疫优先、保供为要, 强化检疫、调运、屠宰等关键环节监 物疫情的底线。

"通过不断完善动物防疫体系,建强村级动物防疫员队伍,深化包,深化包有包场网格化巡查排查,常态活动,它则指导和大清洗、大消毒活动,切实降低疫病传播风险。持续开创动物移动监管为核心,落实养殖、损动物移动监管为核心,落实养管控制非洲猪瘟军供给全营、为我省生猪稳定供给副局长张病,为我省生猪稳定供给副局长张乃清说。

截至目前,今年各地仅报告发生1起非洲猪瘟疫情,扑杀生猪 134头,疫情报告数和扑杀生猪数 均较前几年大幅减少,未报告发生 其他生猪重大疫情。生猪疫情形势 平稳可控,为产业健康发展提供了 有力的防疫保障,提振了养殖场性、 生动性,主动性。

农业农村部畜牧兽医局局长杨 振海表示,下一步,将继续抓紧推生猪稳产保供各项工作,精准开展 生猪稳产保供各项工作,精准严展 守;以贯彻落实新修订的畜牧法为 契机,督促地方稳定用地、贷款、 保等长效性支持政策;毫不松懈 好非洲猪瘟常态化防控,落实好 好非洲猪症常态化防控, 源、不实好理、检 好和调运监管等重点措施,保障生 猪产业安全、健康发展。

(本版文字根据农民日报、人民 日报、中国青年报、中国改革报相关 报道整理而成 文字整理:贺梦娇)